

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

Orihuela 24 de Enero de 1906.

REDACCIÓN:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMÓN.: ALF. SO XIII. I.

DON JUAN BOTELLA
DIEL LICENCIADO
Feria número 22, 2.

Horas de consulta: por la mañana, de 8 a 12.
Por la tarde de 3 a 6.

Consulta gratis para los enfermos pobres, aunque no sean de la localidad.

Origen de un mal

Muy necesario es para la vida del organismo humano el alimento material que lo sostiene; pero ha llegado el tiempo, que los hombres más ilustrados consideren tan imprescindible como équel, el alimento moral que nutre el alma y las inteligencias.

Los pueblos se hacen superiores por el mayor grado de cultura de sus habitantes y viven raquínicos y agonizantes, si les falta el alimento de la instrucción, así como los cuerpos enferman si carecen del suficiente alimento material.

Por desdicha nuestra, y á pesar de

haber llamado al siglo XIX el de las luces, la mayor parte de los hombres, que en él florecieron han vivido y siguen viviendo, en igual proporción en el siglo XX, dentro de la más absoluta ignorancia.

La ciencia hizo maravillas si no hay quien ponga en duda la evidencia; pero ¿quién la comprende ó quién, si quiera por intuición la admira y la aplaude?

Un nñero muy reducido compara con los tiempos y con el nñero.

Tampoco negaremos que la humanidad adelantó mucho en su beneficio, que la ciencia hizo bastante; pero si no se alumbró hasta en el más apartado y negro rincón, es porque estamos atascados y caminamos muy perezosamente hacia el fin.

¿Qué causa este retraso? La ignorancia de esa enorme mayoría, dominante sin habitar, que espera las manos hábiles que han de presentarla con todo su verdadero valor.

Así esta comprendido y así comprendieron la gran obra los hombres cuyos conocimientos por medio del estudio los hizo superiores. La Imprenta en su constante rodar encendió muchos cerebros, fué un principio. Pero existen muchos, muchísimos mortales que desconocen el significado de esos renglones que se imprimen en el blanco papel, que luego forma el libro y en él continúo luchar de aquella minoría con esta abrumadora mayoría se esfuerzan por ayudar a las letras con la palabra.

La palabra en todos los tiempos fué la palanca con que los hombres se sirvieron para levantar pueblos haciendo luz en las inteligencias y al alcanzar estos modernos tiempos sigue el orador elocuente llevando al corazón del que oye.

Recurramos á estos medios. En Orihuela hace falta mucha instrucción, no

por haberse carecido de medios, sino por esa pereza innata en nuestra raza, a cui más aceptuadá quizá, que en la misma andalucía.

Necesitamos obrar sobre antiguas ruinas, relligar un edificio nuevo y para ello necesario sería, que los hombres de ciencia, que existe en Orihuela, se tomen el trabajo é interés de hacerlo inaugurando conferencias en las que acudan obreros, que oigan en lenguaje vulgar muchas cosas que les aficionarán á descubrir lo que de otra manera será para ellos siempre un secreto.

De ahí comienzan las ventajas de la instrucción y ya que para algunos sea considera lo tarde (¡¡¡nunca lo es), al menos pae les labrar una nueva sociedad para sus hijos.

Pero que consideran lo detestablemente, en nuestra ciudad, faltan muchas cosas, mientras sobran la mitad de las tabernas.

El obrero oriolano es bueno por naturaleza; pero está abandonado, solo con su inteligencia sin labrar, menoshonrados y muy señala las excepciones, que con su propio esfuerzo, sin ayudas, quisieren ver y vivir.

La felicidad

No soy exagerado en mis deseos; yo, para ser feliz tal lo son tantos, le pido a Dios muy poco: —buena casa, buen vino, buena mesa, lecho blando, frente á mi puerta un árbol y si place á Dios colunar mi dicho, que colgar entre de cada rama un enemigo. Perdonó al enemigo todo el daño que hacerme quiso y para lo... lo perdonó... pero después de ahogado.

E. Heine.

CARNAVALES

Ya ha resonado por todos los ámbitos de la península ibérica, el estridente grito que enana de la satisfacción que se experimenta en los días del Carnaval ilusorio. Y digo «ilusorio», porque el Carnaval existe siempre en lo real, muy apesar de unos y muy a placer de otros. El universal histrionismo ha convertido nuestro rostro en careta. Luego siendo carata el rostro, ¿qué necesidad hay de cubrilo con un antifaz? ¿El temor de expresar en las facciones lo que escondemos en el alma? No, es inútil. El rostro solo refleja lo que a nosotros nos conviene. ¡Y son tan pocas las cosas que reflejar convienen, que resulta supervacáneo el uso del antifaz!

El Carnaval «ilusorio» no es más que una parodia grotesca del Carnaval real. Una nota exagerada para recordarnos lo más vulgar de la vida. Una mofa de lo que hipócritamente hacemos en el mundo.

La única diferencia que existe entre estos dos Carnavales, es que en el real solo deseamos engañar y en el ilusorio conocer. Pero he aquí que cuando crescimos haber conseguido en el segundo nuestro propósito, tropezamos con una muralla infranqueable; la de principiar el Carnaval real, donde termina el ilusorio. ¡Cómo, pues, vamos a conocer, si tras el antifaz está la careta?

Es tal la influencia que tiene el Carnaval real en la vida, que el desmedido afán de que no nos conozcan, hace que no nos conozcamos nosotros mismos.

El Carnaval ilusorio no es más que un sueño, un espacio determinado de tiempo donde el espíritu romántico se expansiona, quedando al azar e el inmenso mar de la vida a merced de las olas, que como las ilusiones, vienen a estrellarse en las rocas de la realidad.

Para los que padecen, es un lenitivo que mitiga sus penas durante el transcurso del Carnaval y que luego, al convertirlos a la vida real, los hace sufrir mucho.

Gocemos, sí; el Carnaval ilusorio, al igual de ser burla, es goce. ¿Por qué, pues, hemos de padecer?

José Marín Martí.

TEATRO

Definitivamente seguirá actuando en nuestro coliseo la notable compañía dramática que dirige el aplaudido actor D. Eduardo Cachet.

Esta prórroga de temporada ha satisfecho muchísimo a los aficionados, entre los que han sabido captarse bastantes y merecidas simpatías todos los artistas de la referida compañía.

La dirección artística de acuerdo con nuestra empresa, han acordado dar a conocer al público, alternando con las obras de repertorio ya conocidas, otras nuevas de indiscutible mérito y efecto.

Los ensayos del magnífico drama de Echegaray (D. José) «El Gran Galileo», están muy adelantados y se anunciará ya para mañana jueves por la noche.

Terminará la velada con el gracioso juguete cómico de Guerra y Mota titulado «Los Monigotes» y para may en breve se prepara la representación de las aplaudidas obras «La Huérfana de Bruselas», «El Sueño de un Malvado» y el estreno del bonito juguete «El Nene».

Todo esto, el haberse acordado también una gran rebaja de precios en las localidades y entradas, demuestra claramente, que nuestra empresa no persigue un fin de lucro, sino el de complacer al público orcelitano facilitándole medios para entretener las horas en esparcimiento y recreo de que tan necesitados estamos en Orihuela.

Un aplauso más por nuestra parte.

Curiosidades

Ahí va una receta, que recomendamos a los padres y esposas de aquellos que sienten excesiva afición a la bebida.

Cójanse dos ó tres anguilas de agua dulce, vivas, y mételas en un frasco que contenga dos litros de vino, dejando luego pasar tiempo hasta que las anguilas hayan muerto. Mézclese luego al vino una poca de agua, y la mezcla resultante producirá aversión —sin que se sepa el porqué— hacia las bebidas de

parte del que las pruebe.

Es necesario —naturalmente!— que el «enfermo» ignore el procedimiento.

H y en los alrededores de Roma dos granjas en donde se hace en gran escala la fabricación de monedas y medallas antiguas.

¡Extraña producción! —se dirá. — Y, sin embargo, nada más exacto.

Los individuos que se dedican a esta industria obligan a unos cuantos pavos a tragar monedas ó medallas groseramente fundidas, con efigies de César, Tiberio, Calígula y otros personajes célebres del pasado.

Después de permanecer algún tiempo dentro del cuerpo de los animales, salen las monedas al exterior, recubiertas de una especie de pasta, efecto de la acción de los jugos gástricos.

Sometidas luego a un tratamiento por medio del ácido clorhídrico, quedan en condiciones de dar el tono al más inteligente numismático.

¡Vayan ustedes a saber cuántas de esas piezas falsas figuran en colecciones y Museos como auténtica!

LITURGIA

El canto regoriano

Dicen de Madrid que en la real iglesia de San Francisco el Grande, se han puesto, en práctica las reformas mandadas por Su Santidad Pío X y las prescripciones que sobre música sagrada ha dictado el Obispo de Madrid-Alcalá.

Todos los domingos, a las diez, el pueblo toma parte en los cánticos litúrgicos, cantando a dos coros la bellísima misa de canto llano de Dumont, como se canta en las iglesias de París.

El primer coro lo forman niños desde el órgano y contesta todo el pueblo con el clero, resultando una masa coral que va creciendo de domingo en domingo.

Al final de la misa, niños, señoras, caballeros, sacerdotes, todos al unísono, entonan un hermoso himno en castellano.

INFORMACION

Esta noche después del toque de oraciones, en la capilla de Loreto, dará principio el Santo Rosario que se aplicará por el alma del virtuoso sacerdote D. Antonio Payá Pérez (q. e. p. d.)

Nada, que el frío, sin decirnos siquiera agua va!, se nos ha vuelto de cara y nos está dando muchos desazones. Esta mañana ha hecho muchísimo frío, tanto, que nos recuerda las heladas del año anterior, que dieron al traste las cosechas.

Este no es propio de nuestro clima tan benigno y llevadero, así se comprende el gran número de enfermedades que se han declarado en estos últimos días.

Ojo, ojo con la maldita cuestecita de Enero!

El Boletín Oficial de esta provincia ha publicado un edicto de la subsecretaría de Instrucción pública y Bellas artes, anunciando que en el próximo mes de Mayo se celebrarán oposiciones entre alumnos á las Escuelas de Veterinaria á la pensión para ampliar los estudios en el extranjero.

Ayer tarde y con un numeroso y distinguido acompañamiento en el que figuraban muchos sacerdotes, se verificó el sepelio del Pbro. D. Antonio Payá y Pérez, capellán del Hospital del inmediato pueblo de Callosa de Segura.

Reiteramos nuestro pesame más sentido á la afligida familia del finado.

Descanse en paz.

En el palacio episcopal de Albis se ha celebrado una reunión de prelados para tratar de los preparativos del próximo Congreso de obispos franceses.

No se conocen los acuerdos de la reunión.

Ha visitado al ministro de la Guerra una Comisión de veteranos de la guerra de África, para solicitar, entre otras cosas, que se perpetúe el recuerdo de aquella gloriosa campaña y que se concedan pensiones á los veteranos de aquella guerra que se hallan privados de recursos.

El ministro prometió atender las peticiones hechas por los veteranos de la memorable campaña.

Ayer falleció en el vecino pueblo de Callosa de Segura el virtuoso párroco de aquella localidad D. Carlos M. García.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus feligreses.

Leemos en un colega:

«Ha llegado a Alicante la viuda del cabecilla Macéo.

Ha adquirido una finca en esa provincia y se propone vivir en ella con su familia».

Esta tarde marcha á Alicante para posesionarse de su nuevo destino, nuestro querido amigo D. Francisco López Galvez.

Le despedimos con nuestro más cariñoso saludo.

Se encuentra enfermo de algún cuidado D. Francisco Paredes, padre del Pbro. Sr. Paredes.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido compañero de redacción el joven abogado D. José Martínez, Pacheco (Salustio)

Deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

Ha regresado de Madrid el diputado á Cortes por este distrito, nuestro respetable amigo Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros Villanueva.

Sea bien venido.

EL QUÉ NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones mas bonito, mas barato y de mas dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Aritmética mercantil y partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carreiras especiales. Para más Petalles al profesor José Benlloch, plaza de la pia.

Agencia de encargos de Pascual Martínez

Servicio fijo diario para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

En Orihuela, D. Mariano Huertos, calle de

Rocamora, 5; en Murcia, D. Antonio Cerdán, calle Trinquete, 6; en Elche, D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27; en Torrevieja, D. Antonio García, Caballero de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes,

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades al préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PÁGARE, garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

A los elegantes

En la acreditada SOMBREKERIA DE LEOPOLDO LIZ. N. Calderón de la Barca núm. 4, junto al puente se ofrece al público.

Para la presente temporada de invierno

Un escogido y elegante surtido en sombreros de todas clases para caballeros y niños de las mejores fábricas de Barcelona.

Inmensa y variada colección de las gorras ALTA NOVEDAD, Chauffer, japonesas, Rocabole, Inglesas, Alemanas, Montañeras, ciclistas y otras mil formas, también para caballeros y niños.

Extensa colección en boinas de todas clases.

Se facilitan toda clase de encargos para señores sacerdotes caballeros y niños.

¿Quieren ustedes admirarse convenciendo de lo que es economía y elegancia?

Visiten el acreditado establecimiento de

Leopoldo Lizón

El cual os ofrece la más alta y última novedad en sombreros, gorras y boinas de todas clases y formas.

4, Calderón de la Barca, 4.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industrias en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

TARIFA DE ANUNCIOS

La linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	3'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	2'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 pts.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; a una 6.

En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; a una 6.

Toda la cuarta plana, 15 pts., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; a una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

La Compañía Fábr

SINGER
Concesiones en España:
ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de
Alicante (b. q. z)

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.